

Декабря 1942 г.

ВОСКРЕСЕНЬЕ

№ 148 (1560)

Цена номера 5 коп.

Большевистский ПУТЬ

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

ОРГАН ВАЧСКОГО
РАЙКОМА ВКП(б)
И РАЙОННОГО
СОВЕТА ДЕПУТАТОВ
ТРУДЯЩИХСЯ.

Адрес: р/п. Вача,
Горьковской области, Дом
Советов, комната № 27.

О мероприятиях по заготовке и вывозке местных удобрений

Постановление исполкома Вачского райсовета и бюро райкома ВКП(б) от 15 декабря 1942 года.

Райисполком и бюро Райкома ВКП(б) считают, что колхозы района совершенно недостаточно используют все виды местных удобрений и в особенности торф. Между тем полное их использование имеет громадное значение в деле повышения урожайности. Спущенный план заготовки и вывозки навоза, торфа, золы и птичьего помета на 1942 г. большинством колхозов не выполнен. Целый ряд сельсоветов, как Арефинский, Белавинский, Б.-Загаринский, Красненский, Мякишевский, Михалевский, Чулковский, Яковлевский зимой 1942 г. не заготовили ни одной тонны торфа. Вследствие плохого использования всех видов местных удобрений многие колхозы в районе получают ежегодно низкие урожаи, тем самым наносит ущерб государству и землям.

Исполком и бюро Райкома ВКП(б) постановляют: Утвердить на 1943 год заготовки и вывозки на колхозов навоза 150 тысяч тонн, торфа 40 тысяч тонн, 650 тонн, птичьего помета 650 тонн.

2. Обязать Райзо в трехдневный срок довести план заготовки и вывозки удобрений до каждого колхоза, а в колхозах до каждой животноводческой фермы, полеводческой бригады и каждого колхозного двора.

3. В целях повышения урожайности озимых культур в 1943 г. предложить колхозам создать запас перепревшего навоза и вывезти его на поля, занятые в настоящее время посевами озимых культур, в первую очередь на пшеницу и рожь, посеянную сверх плана по зерновым культурам, складывая его при зимней вывозке мелкими кучками в 1—1,5 центнера. С наступлением снеготаяния провести растрску навоза для подкормки посевов.

4. Включаясь в месячник по вывозке удобрений, объявленный обкомом партии с 10 декабря 1942 года по 10 января 1943 года, предложить сельсоветам, управлениям колхозов выполнять установленный план заготовки и вывозки торфа, золы, птичьего помета и вывезти в течение зимнего периода весь навоз на поля колхозов как с ферм, так и со дворов колхозников, для чего поставить на вывозку на весь зимний период не менее 20

проц. лошадей в колхозах и 3—5 голов крупно-рогатого скота. Запретить использование на других работах тягловой и рабочей силы, выделенной на заготовку и вывозку удобрений до полного выполнения установленного плана.

Возложить на зав. райзот. Гуляева ежедневный контроль по выполнению графика вывозки навоза.

5. Предложить правлениям колхозов производить вывозку удобрений в первую очередь на участки, предназначенные для посадки картофеля, овощей и льна.

6. Обязать сельсоветы и колхозы организовать сбор золы в предприятиях и учреждениях и вывозку и сохранение ее в сухом виде.

7. В целях поощрения колхозников, занятых на заготовке и вывозке удобрений, рекомендовать колхозам начислять:

а) зав. фермой, старшему конюху, обеспечившим выполнение плана накопления и за своевременную вывозку на поля навоза до 30 трудодней;

б) колхозникам за каждую собранную тонну фекалий по 3—5 трудодней, за каждый центнер золы—по 3—4 трудодня, за каждый центнер птичьего помета—по 2—3 трудодня;

в) колхозникам, выделенным на вывозку удобрений при выполнении месячного плана вывозки навоза, торфа, фекалий начислять в колхозе в конце месяца дополнительно по 5 трудодней;

г) создать специальные фонды соломы в колхозах и выдавать ее на подстилку для скота тем колхозникам, которые сдают и вывозят установленное им количество навоза на поля колхозов.

8. Созвать совещание агротехников, возложить на них контроль за правильным штабелеванием навоза, торфа и представлять декадную отчетность в райзо о ходе месячника. На агроперсонал возложить контроль за правильным использованием и хранением удобрений.

9. Поставить вопрос перед облзо о выделении для Вачского района минеральных удобрений.

Председатель Исполкома Райсовета
ЕРМИЛИНА.

Секретарь РК ВКП(б) СУСЛОВ.

ЦК ВКП(б)

товарищу СТАЛИНУ

Комсомольцы и несоюзная молодежь Архангельской области, воодушевленные вашим, товарищ Сталин, ноябрьским докладом и приказом, собрали 5 миллионов рублей на строительство боевых самолетов «Архангельский комсомол».

Просим этот новогодний подарок от Архангельского комсомола принять на строительство самолетов и передать нашей героической авиации.

Желаем сталинским соколам-летчикам, вместе с частями Красной Армии еще крепче бить немецких захватчиков.

Секретарь Архангельского обкома комсомола
АБРИУТИН.

ЦК ВКП(б)

товарищу СТАЛИНУ

Воодушевленные вашим, товарищ Сталин, историческим докладом и приказом, сельские комсомольцы и несоюзная молодежь Читинской области провели сбор средств на строительство танковой колонны «Комсомолец Забайкалья». В течение двух недель молодые патриоты Забайкалья собрали и внесли наличными деньгами 2.900 тысяч рублей. Сбор средств продолжается.

Секретарь Читинского обкома ВЛКСМ БОДУНКОВ.

446 пудов хлеба в фонд Красной Армии

Отвечая на призыв членов колхоза «Алга» и «Согласие», сельсовету собрано средств на эскадрилью боевых самолетов 227 тысяч рублей.

Одновременно колхозники этого сельсовета сдают хлеб в фонд Красной Армии из личных запасов и колхозы вносят натуроплату в счет 1943 года. Так, натуроплаты колхозы внесли 21945 килограммов и в фонд Красной Армии колхозниками внесено 446 пудов хлеба.

Семенова.

На строительство боевых машин

Патриотический почин членов колхоза «Алга», Сергачского района и колхоза «Согласие», Чулковского района, нашел горячий отклик в сердцах колхозников и колхозниц Красненского сельсовета.

На собрании колхозников, посвященном обсуждению призыва членов колхозов «Алга» и «Согласие», председатель Павликовского колхоза тов. Лешкова заявила: «Мой муж на фронте громит немецких мерзавцев. Пусть он знает, что я не стою в стороне, а помогаю ему своим трудом. Я вношу 2 тысячи рублей наличными на строительство эскадрильи самолетов «Валерий Чукалов» и 40 килограммов хлеба в фонд Красной Армии.»

Стахановка-колхозница Красненского колхоза тов. Аршинова К. И. внесла из личных запасов 24 килограмма в фонд Красной Армии и 1100 рублей на строительство боевых машин. Пименова А. из этого же колхоза—40 килограммов хлеба и 1500 рублей денег и другие.

Всего колхозники и колхозницы Красненского сельсовета внесли на строительство эскадрильи 203 тысячи рублей.

В. Аршинова.

Свыше 52.000 рублей

Активно проходит сбор средств на строительство боевых машин среди колхозников Алтунинского сельсовета.

Колхозники Мочаловского колхоза внесли в фонд строительства эскадрильи самолетов «Валерий Чукалов» 13.800 рублей, Дьяковского колхоза—11.458 рублей. А всего

по сельсовету собрано 52.358 рублей.

На ряду с этим колхозники вносят в фонд Красной Армии хлеб из личных запасов. Тов. Есин И. внес 2 пуда, тт. Панкова Л. и Новова К. из Мочаловского колхоза—по 1 пуду. По сельсовету собрано 5.700 килограммов.

Е. Тюкова.

УРОЖАЮ БУДУЩЕГО ГОДА—ПРОЧНУЮ БАЗУ

Колхозы Звягинского сельсовета, закончив сортирование семян и ремонт сельскохозяйственных машин и инвентаря, активно включились в месячник по заготовке и вывозке местных удобрений. Выполняя решение XII пленума обкома ВКП(б), колхозы этого совета мобилизуют на это все свои силы и уже за 9 дней месячника вывезли на поля 1.335 возов навоза и 239 тонн торфа.

Особенно хорошо работают по заготовке и вывозке местных удобрений урюпинские колхозники. Ими собрано 200 килограммов золы, вывезено 200 возов навоза и 30 тонн торфа. Колхозники Урюпинского колхоза прилагают все силы на то, чтобы получить богатый урожай хлеба в будущем году. В. Гущина.

Заготавливать верхушки картофеля

Опыт посадки верхушек клубней картофеля, предложенный академиком Лысенко, вполне оправдал себя: посадка верхушками, произведенная в колхозах, на усадьбах колхозников и индивидуальных огородах рабочих и служащих, дала хорошие всходы весной и обильный урожай осенью.

В 1943 году посевы картофеля должны быть еще более расширены и посадка верхушками клубней картофеля должна найти широкое применение в посевную кампанию будущего года.

Заготовка верхушек картофеля должна производиться ежедневно во всех столовых общественного питания, колхозных сушилках, а также и в хозяйствах рабочих и служащих. Срезанным толщивою в 1—1,5 см. верхушкам в течение 2—3 дней необходимо дать просохнуть в прохладном помещении при температуре 4—5 градусов тепла. Затем для предварительной просушки верхушки насыпаются слоем в 10—15 см. После этого срезынные верхушки ссыпаются в хранилище или подполье кучами в 1,5—2 центнера. Во все время хранения поддерживается температура от 1 до 3 градусов тепла. Кроме этого, не реже одного раза в неделю кучки ссыпанных для хранения верхушек картофеля необходимо перелопачивать, чтобы верхний слой не пересыхал, а нижний не согревался.

Заготовленный таким образом посадочный материал картофеля даст возможность обсеменить еще большую по сравнению с 1942 годом площадь, тем самым увеличит количество пищевых ресурсов нашей страны. Хазова.

ОТ СОВЕТСКОГО ИНФОРМБЮРО

ВЕЧЕРНЕЕ СООБЩЕНИЕ 18 ДЕКАБРЯ

В течение 18 декабря наши войска в районе Сталинграда и на Центральном фронте продолжали вести наступательные бои на прежних направлениях.

За 17 декабря в воздушных боях и на аэродромах уничтожено 99 немецких самолетов, в том числе в районе Сталинграда 8 транспортных самолетов противника.

17 декабря частями нашей авиации на различных участках фронта уничтожено или повреждено 30 немецких танков, до 300 автомашин с войсками и грузами подавлено 4 артиллерийских дивизионов, разбито 4 железнодорожных эшелона, взорвано 2 склада боеприпасов и склад горючего, рассеяно и частью уничтожено до 2 батальонов пехоты противника.

В заводском районе Сталинграда наши части, действуя мелкими штурмовыми группами, продолжали уничтожать огневые точки, ДОТ'ы и блиндажи противника. На южной окраине города истреблено до роты немецкой пехоты, захвачен вражеский транспортный самолет, подбитый нашими истребителями.

Северо-западнее Сталинграда наши войска укрепляли занятые позиции и на отдельных участках вели активные боевые действия. Бойцы Н-ской части атаковали немцев, укрепившихся на одной высоте. В ожесточенной схватке уничтожено две роты гитлеровцев и заняты вражеские позиции. Захвачены трофеи и пленные. На другом участке артиллерийским огнем разрушено 10 ДОТ'ов и блиндажей, подавлен огонь 6 минометных батарей противника.

Юго-западнее Сталинграда наши войска вели ожесточенные бои с танками и пехотой противника. Вражеской пехоте при поддержке танков удалось занять один населен-

ный пункт. Перегруппировав свои силы, наши части нанесли немцам контрудар и выбили их из населенного пункта. На поле боя остались сотни вражеских трупов и 7 сожженных танков. На другом участке артиллеристы под командованием лейтенанта Чепелко подбили 7 немецких танков. В этом же бою старший лейтенант Кошевенко из противотанкового ружья вывел из строя 6 танков противника.

На Центральном фронте наши войска, отбивая контратаки противника, продолжали вести наступательные бои. В районе западнее Ржева гвардейцы части, где командиром тов. Холодильников, в двухдневном бою уничтожили до 500 немцев, 6 танков, 19 автомашин, артиллерийскую и минометную батареи. На другом участке крупные силы пехоты противника при поддержке танков пытались завязать рошу, имеющую большое тактическое значение. После ожесточенного сражения немцы были отброшены, оставив на поле боя 150 трупов и 6 подбитых танков.

В районе Великие Луки наши части продвигались вперед, уничтожили свыше 300 немецких солдат и офицеров и захватили 2 танка, 9 орудий, 4 радиостанции, 22 автомашины, 10 пулеметов и 2 вещевых склада.

Наши летчики в воздушных боях сбили 26 самолетов противника. В районе Моздока противник силою пехоты при поддержке танков атаковал наши позиции. Бойцы Н-ской части отбили атаку гитлеровцев. В результате боя уничтожено свыше роты немецкой пехоты, подбито 5 и сожжено 3 немецких танка.

Партизанский отряд, действующий в Калининской области, пустил под откос 4 воинских эшелона противника. Уни-

чтожен паровоз, разбиты в щепы 8 вагонов с войсками и 4 платформы с автомашинами, повреждено 104 вагона и платформы. Другой отряд калининских партизан организовал крушение двух поездов немецко-фашистских оккупантов. Убито и ранено большое количество гитлеровцев.

Захваченный в плен радист сбитого бомбардировщика «Юнкерс-88» 3 отряда 1 немецкой бомбардировочной эскадры Бернгард Шмидеке рассказал: «Экипаж нашего самолета вместе с группой других летчиков получил задание бомбить скопление русских автомашин. За линией фронта мы попали под сильный огонь зенитной артиллерии. Русские зенитчики стреляли очень метко и за несколько минут сбили 3 самолета. За последнюю неделю русские сбили 5 бомбардировщиков нашего отряда. С каждым днем все острее ощущается недостаток опытных пилотов. В тот день, когда я вылетел в роковой для меня полет, в отряде осталось всего 3 экипажа».

Немецко-фашистские мерзавцы истребляют население захваченных ими советских районов. В деревнях Сверкуны, Черепы, Карелого, Симоновка, Бодино, Выползово и Огибалово Бельского района, Смоленской области, немцы учинили зверскую расправу над мирным населением. Палачи расстреляли и замучили многих стариков, женщин и детей. Всем жителям были розданы бирки и приказано носить их на шею. За утерю бирки гитлеровцы подвергали виновных самым суровым наказаниям вплоть до расстрела. Фашистские изверги теперь почти целиком сожгли эти деревни. Оставшихся в живых крестьян немцы угнали на каторжные работы в Германию.

Активно отбирать молодежь в ряды ВЛКСМ

Выполняя решение обкома ВКП(б) о недостатках воспитательной работы комсомольских организаций области и мерах по устранению этих недостатков, комсомольские организации района стали работать с несоюзной молодежью лучше, о чем говорят результаты роста комсомольских рядов. Так, за два с половиной месяца — октябрь — ноябрь и половину декабря принято в комсомол 94 человека, из них только в декабре принято 38 человек.

Хорошо поставлена работа с молодежью в таких организациях, как в Березовской — секретарь тов. Трофимова, Польцовской — тов. Грачева, Жайской — тов. Громова.

В комсомол вступает передовая молодежь, проверенная на практической работе: тов. Калашников — колхозник Мякишевского колхоза, заработал за 1942 год 455 трудовых, тов. Чуров — из Овечкинского колхоза — 325 трудовых, тов. Егоров — отличник Новосельской средней школы и многие другие.

Ряд комсомольских организа-

ций и заместителей командиров пунктов всеобща по полноте части серьезно работают на учебных пунктах. Проводя политмассовую работу среди бойцов они добились значительного роста комсомольских рядов за счет призывников 1925 года рождения. К таким относятся прежде всего учебные пункты: Мякишевский, Лобковский и Березовский.

Однако, на ряду с улучшением работы комсомольских организаций по вовлечению молодежи в ряды ВЛКСМ в некоторых организациях не ведется никакой воспитательной работы с несоюзной молодежью, как, например: Загаринская комсомольская организация — секретарь тов. Чащина, Кулаковская — тов. Серегина, Спаская — тов. Михайлова, Новинская — тов. Наумов. И, как следствие, в этих организациях за 1942 год не принято ни одного человека, а комсомольские организации Красненская — секретарь тов. Осова и Пертовская — тов. Борисов прекратили прием в комсомольские ряды с 1939 года.

ЦК ВЛКСМ принял постановление, разрешающее прием в ряды комсомола с 14-летнего возраста. Это постановление открывает двери в комсомол самой юной части тружеников нашей родины. Прием в комсомольские ряды 14-летних подростков вносит много нового в практику всей нашей организационной и воспитательной работы.

Партия требует от комсомола напряжения всех сил на дело разгрома ненавистного врага. Чтобы выполнить эту задачу комсомольские организации должны повседневно вести среди молодежи политвоспитательную работу, увеличивать свои ряды, отбирая в комсомол проверенных на практической работе людей. Сделать так, «чтобы у вас на комсомольской паперти всегда были толпы жаждущих». (Калинина).

И. Нефедов,
секретарь
райкома ВЛКСМ.

Об итогах работы школ за первую четверть учебного года

1942—1943 учебный год, несмотря на трудности военного времени, школы нашего района встретили организованно и своевременно приступили к учебным занятиям: начальные школы и 1—4 классы средних и неполно-средних школ с 1 сентября, 5—10 классы — с октября с. г.

В течение летних каникул и в свободное от занятий время учителя и учащиеся школ района приняли активное участие в сельскохозяйственных работах в колхозах. Работало учащихся 3593 человека, которые выработали 128000 трудовых и 223 учителя, которыми выработано 7415 трудовых. Некоторые школы, как Вачская, Новосельская, Кошелевская, Яковлевская выработали свыше 10000 трудовых и свыше 1000 трудовых выработано начальными школами. Образцы хорошей работы показали отдельные ученики, как например, Щербакова Вера, Пименов Михаил из Яковлевской средней школы, Зайцева Лиза, Шибаев Владимир, Яшина Мария из Филинской средней школы, Волков из Зеленовской неполно-средней школы и другие, которые самоотверженно работали на уборке урожая и выработали свыше 100—200 трудовых.

Учителя Покровский А. А., Сокольская М. М. из Загаринской школы, Беляков М. Р. из Чулковской средней школы, Орлова Е. Д. из Вачской, Есенова А. П. из Бабкинской, непосредственно участвуя в колхозной работе проводили и агитмассовую работу среди населения. Проведено 30 лекций, сделано 215 докладов и 2435 бесед, выпущено 246 номеров стенгазет. Школы принимали участие и в других мероприятиях по оказанию помощи фронту. Так, для бойцов Красной Армии собрано много овчин, полушубков, шапок, носков, варежек и других вещей. Кроме этого, собрано лекарственных трав 255 килограммов, несколько тонн металлолома. Участвовали школы и в реализации билетов денежно-вещевой лотереи — одна только Яковлевская школа приобрела билетов этой лотереи на сумму 1000 рублей.

Успеваемость учащихся по школам за первую четверть выразилась в 85,5 процента против 83,8 процента в прошлом году. Имеются отдельные школы, давшие высокий процент успеваемости учащихся, как например, Вежновская, где заведующая школой тов. Утеина, — 95,6 процента, Верхнопольская, зав. тов. Модонова, — 96 процентов, Бабкинская — 98 процентов, Крутецкая — 92,3 процента и другие. Учителя Милашевская из Вачской школы, Есенова из Бабкинской начальной школы, Галицкая из Давыдовской школы и Гаранина из Городищенской добились стопроцентной успеваемости учащихся в классах, с которыми они работают.

В работе школ за первую четверть выявились и ряд недостатков. Не охвачены обучением 302 человека детей школьного возраста, что особенно заметно по школам Мещерской, Черновской, Белавинской, где к полному охвату детей не были приняты соответствующие меры. В ряде школ низка успеваемость, как например, в Вастремской, Новинской, Мещерской, Арефинской.

К числу недостатков также относятся недостаточное проведение внеклассной и внешкольной работы в Дьяковской, Зеленовской, Ташлыкской, Щедриновской школах. В этих школах кружки не работают, стенгазеты не выпускаются, недостаточна работа с отстающими учениками.

Также неудовлетворительно поставлена в школах района методическая работа — не организована работа районных предметных комиссий, в ряде кустовых объединений руководители не сумели должным образом организовать методическую работу школ.

Одним из существенных недостатков является недостаточная связь с общественностью, с родителями. Родительские комитеты в большинстве школ не работали, собрания с родителями проводились нерегулярно, и, как следствие, дисциплина среди учащихся в школах была неудовлетворительной.

Всем руководителям учителям необходимо у имеющиеся недостатки и прячь все силы к тому, бы их ликвидировать, привлечь внимание общественности и родителей к работе школ, вовлечь всех детей школьного возраста в школу и не допускать отсева, оказывать всемерную помощь отстающим ученикам, чтобы вторую четверть учебного года закончить с лучшими показателями.

Товарищи учителя и учащиеся! На успешное продвижение наших частей на фронтах войны ответим отличной учебной и самоотверженной педагогической работой в этом учебном году.

А. Половинкин,
зав. РОНО.

За редактора
И. ШАБЛЫКИН.

Вачское отделение «Сельэлектро»

доводит до сведения всех граждан р. п. Вача о том, что всю имеющуюся задолженность за электроэнергию должны внести в кассу отделения «Сельэлектро» до 1-го января 1943 года. Плата в дальнейшем должна вноситься за месяц вперед, не дожидаясь прихода сборщика. В противном случае абоненты будут лишены света без особого на это предупреждения.

Адрес отделения «Сельэлектро»: Вача, ул. Советская, дом № 17.